

CULTURA Y ACCION



Órgano de la confederación regional del trabajo de Aragón, Rioja y Navarra
Año II ALCAÑIZ, DOMINGO 27 DE FEBRERO DE 1938 Número 200

Eden somete a sus electores los motivos de su dimisión, ratificando lo dicho en el Parlamento

Ya se entabló el contacto para las negociaciones anglo-italianas. El mayor Attlee, en un discurso en Oxford, criticó severamente la nueva orientación política que sigue el Gobierno británico

Editoriales

NI UN DIA MAS, NI UN DIA MENOS

Tiene razón Negrín. Actualmente, ya no son los Gobiernos hechura de un rey. Claro que no. ¡Estaría bueno que todavía estuviéramos sometidos a los caprichos y veleidades de aquel najadero que cubría su vacía cabeza con su ridícula corona! Afortunadamente, nuestro Gobierno vive bajo el signo del gorro frigio. ¿Pero es que por ello ha de tener carácter de perpetuidad? Si tal afirmásemos, negaríamos el propio ritmo de la vida, la cual, en sus mutaciones, flujos y reflujos constantes nos dice que nada es inamovible. Lo mismo acontece con las obras de los hombres. Todo sufre su desgaste, su variación y todo está condenado a la misma ley: renovarse o morir.

Lo inteligente, normal y lógico consiste en saber encontrar el momento oportuno para salir airoso en nuestras empresas. En el momento oportuno para salir airoso en nuestras empresas. En el momento oportuno para salir airoso en nuestras empresas.

Estamos muy lejos de suponer que haya un solo individuo o partido que pretenda arrastrar a una nación—y mucho menos a una nación como la nuestra—

Pero de unos meses a esta parte venimos presenciando, con harto dolor, que la nave política no camina conforme a los deseos expresados por una de las fuerzas más numerosas y representativas del alma de nuestro pueblo.

La C. N. T. ha recogido en varias ocasiones anhelos sentidos por la gran parte del antifascismo indígena, y he traducido esos anhelos en soluciones claras y concretas; soluciones y anhelos que, de haberse aceptado por quienes tenían el deber de hacerlo, hubieran dado plena satisfacción a las necesidades de la

Pero, como reza el refrán: nunca es tarde si la dicha llega. Abandonense actitudes de intransigencia,

estrechemos la colaboración en los Frentes Populares Antifascistas; construyamos rápidamente la unión C. N. T. - U. G. T.; permítase que las representaciones proletarias intervengan en la cosa pública, y veréis cómo se vuelve a ganar el crédito moral que necesitamos para vencer al fascismo y aplastar la contrarrevolución.

Para prueba, ya es bastante. Prolongar esta situación es, además de torpe, completamente suicida.

Compañero:

Tu periódico es CULTURA Y ACCION

La primera entrevista

LONDRES, 26.—Acerca de la primera entrevista tenida en la mañana de ayer, por el embajador británico en Roma, Lord Perth y el ministro de Relaciones Exteriores, Lord Halifax, se cree saber que ambos convinieron en la necesidad ineludible de celebrar otras muchas reuniones antes de que el embajador británico regresara a Roma.

Se cree que la necesidad de nuevas reuniones se halla motivada por la exposición que hizo el embajador sobre las diversas reivindicaciones que ha de presentar Italia en las primeras negociaciones con Inglaterra.

Como Lord Perth ha de llevar personalmente estas negociaciones en Roma, con el conde Ciano, será preciso que aquél prolongue su estancia en Londres para imponerse bien de la cuestión.—Cosmos.

Enérgica protesta de la prensa francesa

PARIS, 26.—Toda la Prensa publica las últimas informaciones de Londres anticipando, a grandes rasgos, las peticiones que defenderá Italia en sus próximas negociaciones con la Gran Bretaña.

Los periódicos protestan con energía, principalmente de la tenacidad del control militar italiano en el Canal de Suez a espaldas de Francia, tan interesada como la que más en mantener abierta para sí esta importante vía de comunicación.—Cosmos.

Conferencia el Embajador inglés con Chautemps y Delbos

PARIS, 26.—El embajador de la Gran Bretaña, ha celebrado una conferencia con Chautemps y Delbos, en los pasillos de la Cámara de los diputados.—Cosmos.

“Toda la política internacional es una amplia negociación comercial, financiera y económica”

(De la prensa francesa)

PARIS, 26.—¿Cuál es el significado exacto del nombramiento de Lord Halifax para la cartera de Negocios Extranjeros? ¿Cuál es el alcance exacto de la política actual de Inglaterra en Europa? Estas son las preguntas que intentan contestarse esta mañana todos los periódicos.

Es evidente—dicen algunos—que la inhibición de Inglaterra en la Europa Central parece una protesta contra la política italiana en el Mediterráneo, añadiendo que se trata de una política a base de acentuación de los contrastes entre los dos países del eje: una política callada, pero eficaz.

Siguen diciendo, que no obstante, los dos países piden una

enormidad para entrar en la normalidad y que, en su consecuencia, puede afirmarse que toda la política internacional, en estos momentos, es una amplia negociación comercial, financiera y económica, de las que algunas naciones intentan sacar buenos trozos y en las que otras intentan guardar alguna reserva.—Cosmos.

Quando ellos elogian...

BERLIN, 26.—La Prensa de esta capital inserta numerosas informaciones altamente elogiosas para Lord Halifax y Chamberlain, destacando el proyecto del pacto a cuatro que proponen los dos ministros británicos.

La oficiosa «Gaceta General de Alemania» escribe que realmente el pacto a cuatro garantizaría el restablecimiento y afianzamiento de la paz en Europa.—Cosmos.

“EL PUEBLO INGLESES afirma Attlee TIENE LA IMPRESION DE QUE HA SIDO TRAICIONADO”

LONDRES, 26.—En un discurso pronunciado ayer en Oxford por el Mayor Attlee, criticó severamente la nueva orientación política del Gobierno británico.

Recordó que cuando Chamberlain tomó el Poder, todo el mundo pudo apercibirse del cambio de política exterior, sobre todo cuando aquella «expedición de caza» de Lord Halifax a Berlín, y dice que ahora levanta el véo, viéndose que el Gobierno no está dispuesto a proseguir la política de la Sociedad de Naciones, si no la antigua política imperial.

Añadió que en Inglaterra hay fuerza suficiente para derrotar a Chamberlain y que las poblaciones obreras, e incluso las otras, tienen la impresión de que han sido traicionadas.—Cosmos.

Roma aspira ahora a una alianza italo-egipcia

LONDRES, 26.—El «Manchester Guardian» dice que Roma espera contar en plazo muy breve con una alianza italo-egipcia, y que está ya convencida de que en caso de un conflicto italo-británico o italo-francés, Egipto permanecería neutral.

A fin de apaciguar a la opinión pública egipcia, el Gobierno italiano ha dispuesto que las próximas maniobras del Ejército italiano de Libia tengan lugar en la frontera de Tunes o en la frontera de Egipto.

En estas maniobras participarán cerca de cien mil hombres.

Afirma el periódico que el Estado Mayor italiano, estima que, en caso de guerra, podría llegar a enlazar fácilmente las tropas de Libia con las de Abisinia.—Cosmos.

Oficialmente fué nombrado Halifax

LONDRES, 26.—Se ha publicado una nota oficial dando cuenta de que Lord Halifax se ha encargado definitivamente del Ministerio de Relaciones Exteriores.—Cosmos.

ALEMANIA dice Ribbentrop - NO NECESITA EMPRESTITO ALGUNO

BERLIN, 26.—El embajador de la Gran Bretaña en Alemania, Anderson, ha visitado a Von Ribbentrop, para manifestarle la buena disposición de Inglaterra para iniciar con Alemania conversaciones semejantes a las que va a llevar a cabo con Italia, a fines de la semana próxima.

Parece que Ribbentrop no demostró prisa por entablar estas negociaciones, declarando al embajador inglés que Alemania no necesitaba empréstito alguno.—Cosmos.

Concentraciones de tropas en la frontera austro-italiana

LONDRES, 26.—Circula el rumor de que en la frontera italiana con Austria, que había quedado sin soldados desde el Acuerdo del eje Roma-Berlín, ha vuelto a tener grandes concentraciones de tropas.

Se afirma que la firmeza de la actitud de Schuschnigg se explica por esta concentración, y los círculos políticos se muestran particularmente interesados en conocer exactamente la noticia, que no ha podido ser confirmada.

Se destaca el hecho de que caso de no ser inexacta la noticia, la política de Chamberlain, al mejorar las relaciones con Roma, ha debilitado el eje Roma-Berlín.—Cosmos.

Las antiguas colonias alemanas serán consultadas antes de cambiar de régimen mandatario

LONDRES, 26.—Los periódicos se vienen ocupando de la cuestión colonial, a propósito de la visita de Von Ribbentrop a Londres.

Se llega a hablar de la posibilidad de una convocatoria, para una conferencia de las potencias interesadas.

Se recuerda el hecho de que las antiguas colonias deben ser consultadas antes de cambiar de régimen mandatario, como se hizo recientemente con la cuestión de Palestina.—Cosmos.

“DEFENDER UNA POLITICA QUE NO ERA LA MIA Y SEGUIR UNAS NEGOCIACIONES EN CUYA EFICACIA NO CREO, ME PARECE QUE HUBIESE SIDO MAS QUE UNA HIPOCRESIA, UNA MALA ACCION”

EDEN, ANTE SUS ELECTORES

LEAMINGTON, 26.—El ex ministro de Negocios Extranjeros, mister Eden, ha pronunciado el anunciado discurso ante sus electores.

Hizo un elogio de las grandes democracias, francesa y norteamericana.

Se refirió a los motivos de su dimisión y dijo que quería tratar dos puntos principales. El primero, saber si los consejos dados por sus colegas sobre la oportunidad del momento favorable para negociar con Italia eran aceptables. Y segundo, saber si en presencia del desacuerdo con sus colegas hubiera debido o no hubiera debido continuar al frente del Foreign Office.

Acerca del primer punto confirmó las manifestaciones hechas por él en la Cámara de los Comunes.

Sobre el segundo punto dijo que él no podía aconsejar a la Cámara una política que desaprobaba francamente, por juzgar muy precipitadas las negociaciones.

Insiste en afirmar que ciertas comunicaciones recibidas

de un Gobierno extranjero revestían un carácter conminatorio que Inglaterra no puede admitir.

Dice que el Gobierno debería mantenerse firme y vigilante.

Asegura que los acontecimientos de los días pasados no han hecho más que confirmarle en los motivos de su dimisión.

Agregó:

—El defender una política que no era la mía y seguir unas negociaciones en cuya eficacia no creo, me parece que hubiese sido, más que una hipocresía, una mala acción. Adoptada por el Parlamento la decisión del acercamiento anglo-italiano, no hay más que seguir este programa. El Gobierno debe llevar a cabo estas gestiones, en las que yo le deseo el mayor de los éxitos. Pero es necesario atenerse al concepto del orden internacional, sin el cual no hay ninguna posibilidad de paz duradera.—Cosmos.

Italia inicia la retirada de tropas de Libia

LONDRES, 26.—No obstante el mentís del Gobierno de Roma, en los círculos informativos de Londres se sigue afirmando que Italia ha emprendido ya, o se dispone a iniciar la retirada de los contingentes de tropas enviadas a Libia en tiempos atrás.

Esta retirada se relaciona con las negociaciones anglo-italianas.—Cosmos.

CAMPAÑA ANTIBRITANICA DE LOS NAZIS EN TANGANICA

LONDRES, 26.—Un diputado laborista ha denunciado en la Cámara de los Comunes, la creciente propaganda antibritánica que realizan los agentes alemanes en el territorio de Tanganika.—Cosmos.

El Gobierno británico vigilará la propaganda por radio

LONDRES, 26.—Se sabe que el Gobierno ha dispuesto que se modifique y vigile escrupulosamente la propaganda por radio, a fin de evitar rozamientos con otros países.—Cosmos.

ALEMANIA TENDRA ESTE AÑO UN EJERCITO DE UN MILLON CIEN MIL HOMBRES

BERLIN, 26.—Los observadores militares ponen de relieve que, en virtud de la última disposición del Gobierno, acerca del aumento de los efectivos militares, dentro del año actual Alemania poseerá un Ejército de 1.100.000 hombres, que será el mayor número que haya existido en tiempos de paz, después de la guerra Europea.—Cosmos.

El general Pershing está viviendo artificialmente

CUCSON, 26.—El general Pershing ha entrado ayer en la

agonía, y desde entonces está sostenido con bombas de oxígeno.

El general se debilita rápidamente.—Cosmos.

PERFIL DEL DIA

El de ayer ha sido un día de discursos políticos sensacionales.

Eden, ante sus electores, no hizo otra cosa que ratificar los puntos de vista ya expuestos al explicar su dimisión en la Cámara de los Comunes.

En el Parlamento francés, mientras Flandín y otros republicanos de dudoso hacer el panegirico de Chamberlain y hasta de los fascistas, Delbos y Chautemps se identifican claramente con la postura de Eden y aún acusan más sus diferencias con Chamberlain al proclamarse decididos defensores de la Sociedad de Naciones. Las izquierdas auténticas demostraron ser también los patriotas auténticos al señalar el verdadero peligro para la independencia de Francia, peligro que, digase lo que se quiera está en los Pirineos y en el Mediterráneo.

De todas formas poco cabe esperar de uno y de otro, que pueda favorecerlos. Por una parte las izquierdas serán incapaces, mientras el pueblo no les obligue a ello, de una acción decidida y enérgica, desligada de prejuicios políticos y contemplaciones. Por otra parte los gobernantes democráticos cifran su mayor aspiración en la retirada de los «voluntarios» extranjeros.

La casualidad ha querido que una voz española viniese a ser como la réplica a estos discursos, de allende las fronteras. El doctor Negrín ha demostrado claramente que tiene mucha más importancia la intervención en forma de material moderno y abundante, que la intervención en forma de divisiones de aventureros y cobardes.

Porque la alocución del jefe del Gobierno español tuvo dos partes únicas. Una dedicada a patentizar la influencia en la guerra de esta intervención con suministro de material y a poner en evidencia a los demócratas pusilánimes y culpables de la No Intervención, con la que estamos enteramente de acuerdo.

La otra para prometer al Ejército Popular, la pronta igualdad con el enemigo en este terreno, y a exhortar a los trabajadores de la retaguardia para que con su sacrificio máximo hagan posible el pronto cumplimiento de esta promesa. Con esta segunda parte también estamos enteramente de acuerdo, teniendo en cuenta que esperamos que el jefe del Gobierno no se haya olvidado, que el pueblo trabajador que va a fabricar ese armamento, que lo va a utilizar, que con él va a morir y que con él va a vencer, también tiene sus problemas y sus reivindicaciones.

NEGRIN, HABLO AYER, POR RADIO, AL PUEBLO

“La guerra - dijo - no acaba en España porque Europa no lo desea” “El Ejército republicano dispondrá, con generosidad, de los elementos bélicos que le devolverán, con el derecho de iniciativa, la plaza de Teruel”

BARCELONA, 26.—El jefe del Gobierno pronunció hoy, por radio, su anunciado discurso, diciendo:

Acatamiento a la verdad

Españoles: La superioridad de material, acentuada, pero transitoria, de los Ejércitos adversarios, han impuesto a los soldados de la República el abandono de Teruel. La noticia de la evacuación, no fué sustraída al conocimiento del pueblo ni un sólo instante. La divulgó el Gobierno mucho antes de que los propios rebeldes consiguieran entrar en la ciudad.

Construye un orgullo para el Gobierno de la República el tener informado siempre al país del curso de nuestra guerra. Este acatamiento a la verdad, está justificado por el sentimiento de confianza que caracterizan todas las determinaciones del Gobierno. Solamente puede obrar así un Gobierno que tiene la seguridad de que cuenta con la confianza y la adhesión del pueblo.

LA CONQUISTA DE TERUEL

Me dirijo hoy a todos los españoles de aquí y de allá de las trincheras. Durante dos meses, han tenido lugar en uno de nuestros frentes los más violentos combates habidos desde el comienzo de la guerra. El frente de Levante, cobró por ello una extraordinaria importancia nacional e internacional. El mando italiano enemigo, preparaba desde mediados de noviembre una ofensiva, que era anunciada jactanciosamente por todos los medios de publicidad. En estas circunstancias, el Gobierno de la República decidió aplicar una norma elemental de estrategia: desbaratar los planes del enemigo, adelantándose a él. Y a mediados de Diciembre, emprendió una ofensiva sobre Teruel, conquistando en una semana aquella ciudad, fortificada. Nuestro Ejército, hizo miles de prisioneros. Nuestra mil veces gloriosa Aviación, derribó numerosos aparatos alemanes e italianos. Por todo el mundo corrió entonces la nueva, de sobra conocida por nosotros de que la República poseía ya un verdadero Ejército. Nuestro éxito fué un golpe terrible para el adversario. El prestigio militar de Italia y Alemania se vino a tierra, como se vino antes en el Jarama, en Guadalajara, en Brunete, en Elcheite. Además, quedaron comprometidas sus maniobras diplomáticas. La retaguardia fascista, sintió una conmoción de pánico, en los unos, y de júbilo en los más, ante la potencia, comprobada, del Ejército de la República. Y el enemigo, tuvo, entonces, que renunciar a sus planes.

Explica luego, en la forma ya conocida, las grandes luchas entabladas en torno a Teruel y las consecuencias de la contraofensiva fascista, y agrega:

NUESTRO EJERCITO TENDRA EL MARIAL QUE LE FALTE

No quiere el Gobierno, ni cuadra con la entereza hispánica, neutralizar el amargor de una mala noticia. Prefiere, porque los fundamentos de su seguridad son más sólidos, no engañar, con dilaciones, sobre la adversidad. Plantea, no obstante este hecho, los deberes y obligaciones que el Gobierno tiene, y, abiertamente, expone al pueblo español, como consecuencia de este período de batallas y después de haber visto la capacidad de nuestro Ejército, que puede decir, sin miedo a equivocarse lo siguiente. Y al servicio de esta condición, espera que se ponga en juego el esfuerzo de todos: A la artillería y a la aviación extranjeras, hay que oponer, en masa equivalente, la artillería y la aviación republicana. El empeño es realizado. Lo afirma el Gobierno con pocas palabras, pero con la suma convicción. Alcanzará a tener el Ejército de la República, conforme a sus necesidades y nuestros deseos, el material que le falta para imponerse sobre los rebeldes, y soldados extranjeros.

La política de No Intervención, causante de nuestras desventajas

La guerra—siguió diciendo—no acaba en España porque Europa no lo desea. La, llamémosla así, política de no intervención, es responsable de nuestras mayores desventajas, de los bombardeos sobre ciudades abiertas, de la piratería en el Mediterráneo y, ciudades expuestas, al general Franco.

viados expertos, al general Franco.

En los primeros meses de guerra se hizo secreto de estos encios. En la actualidad, ni Alemania ni Italia, tienen ya el menor interés en gastar el tiempo fabricando apariencias de neutralidad. En tanto, las Cancillerías especulan morosamente, sobre la necesidad de encontrar una fórmula para la retirada de lo que ellos llaman “voluntarios”, y desde los puertos marítimos y aéreos de Italia y Alemania, se pone en viaje hacia la España nacionalista el material indispensable para que los rebeldes puedan prolongar la guerra: Aviones de mucha velocidad y potencia militar; gruesas piezas de artillería; máquinas automáticas de fuego.

Suprimanse esos envíos y la guerra de España terminará en una fecha próxima con la victoria de la República.

El problema es de armamentos

Ahora los soldados invasores pueden ser contenidos y derrotados—ahí está la prueba de Guadalajara—por los soldados de la República. El problema de las tropas invasoras es hoy de segundo plano. El primer plano lo ocupa la cuestión de los armamentos. Pero, por lo mismo que su importancia es grande y actual, Europa se olvida de examinarlo, simulando una ignorancia, tanto más cómica cuanto que desarrolla la más elevada curiosidad por conocer la clase del nuevo material de Italia y Alemania enviado a los rebeldes.

Estamos en nuestro derecho al rechazar el fingimiento de ocupación con que Europa pretende excusarse de sus agravios profundos al Derecho internacional. Nunca dejaron de ser claros los términos del problema español, pero hoy lo son más que nunca. Merced a la acumulación de elementos que Italia y Alemania han hecho en la zona rebelde, la República ha perdido la plaza de Teruel, que su Ejército había reconquistado valerosamente. La pérdida de Teruel nos pone en la necesidad de declarar—quebrantando la decisión colectiva del Gobierno de trabajar en silencio—que de la misma manera que la República superó el principio heroico y confuso de las milicias, superará ahora este problema de la inferioridad de armamentos que permitió a los rebeldes reconquistar esta plaza, superando nuevas posibilidades y colocando a nuestro Ejército en condiciones de tomar la iniciativa.

El Gobierno tiene la posibilidad de señalar un plazo a este logro, pero se lo reserva. Será tanto mayor, cuanto mayor sea el esfuerzo de la clase trabajadora.

Hacer y ganar una guerra civil es siempre doloroso, doloroso y difícil. Para triunfar necesitamos una concentración de energías en la retaguardia y en el frente. Ni una sola actividad está disociada de la guerra. Ahora la necesidad es ed material.

PRODUCIREMOS LOS ELEMENTOS BÉLICOS NECESARIOS

El Gobierno tiene recursos económicos para adquirir en los mercados del mundo los elementos bélicos que neutralizan dicha superioridad. El acuerdo internacional es de que nadie se los venda. En su consecuencia, hemos de producirlos y los producirémos. Es un compromiso que adquirimos ante el Ejército. Dispondrá de artillería y de aviación que le desbroce el camino de sus conquistas. Lo verán los incrédulos y lo comprobarán los escépticos. Un día se podrá hablar de la operación de Teruel como de la única operación militar que, con apariencias de derrota, es uno de los puntos de arranque de la victoria republicana.

Firme en esas decisiones puedo declarar que el Ejército republicano, dispondrá con generosidad de los elementos que le devolverán, con el derecho de iniciativa, la plaza de Teruel.

Tendréis—soldados del pueblo—todo el armamento que necesitéis para alcanzar, con vuestro heroísmo la victoria en la lucha por la libertad de España.

LA VOLUNTAD DE VENCER

No es hora más que de tener un solo pensamiento y una sola voluntad: Aplastar al enemigo. Tratado de traidor debe darse al que se complace en resaltar la superioridad momentánea del armamento del enemigo y

el que no preste su ayuda moral al Ejército de la República.

Hace unos días, un aventurero internacional, proclamaba cínicamente su propósito de disponer a su capricho, desde Alemania, de los destinos de nuestra patria. Esto no será, porque no lo consentiremos jamás. ¡Jamás!

Los últimos cañonazos extranjeros en Teruel, no han podido apagar el eco de nuestra primera victoria, que reverdecirá pronto en nuevos y decisivos triunfos.

HA HABLADO NEGRIN

El discurso del Jefe del Gobierno español se caracteriza por su rotundidad y concreción. A través de sus acusaciones a la política europea, se advierte el profundo desengaño que ha sufrido al contemplar la esterilidad de sus esfuerzos en busca de una mayor comprensión en los que dirigen las democracias.

Negrin ha querido decir lo que ya nos dijo, siendo presidente del Consejo, Francisco Largo Caballero: que estamos solos, y que únicamente en nuestro propio esfuerzo radica nuestro triunfo.

La C. N. T. viene diciendo lo mismo desde que se inició la guerra. Celebramos que Negrin avale con sus palabras, y de una manera pública nuestro criterio. Pero nos interesa hacer notar que, puesto que el actual jefe del Gobierno coincide con la C. N. T. al apreciar el panorama nacional e internacional, ¿por qué se desplazó de la gobernación del país a los representantes de la Confederación Nacional del Trabajo?

Resulta halagador escuchar de labios de un hombre que ejerce cargo tan importante en la política española opiniones tan semejantes a las verdades por nosotros:

PARTE OFICIAL DE AYER: Por tres veces fué rechazado un violento ataque enemigo en el sector de Orna del Gállego, causándole numerosas bajas

BARCELONA, 26.—El parte de guerra facilitado hoy por el Ministerio de Defensa Nacional, es el siguiente:

EJERCITO DE TIERRA

ESTE.—En el sector de Orna del Gállego, el enemigo atacó por tres veces nuestras posiciones de la cota 925, de la Gastanoza, siendo rotundamente rechazado por el certero fuego de las fuerzas propias, causándole numerosas bajas y dificultando la retirada de gran parte de las tropas atacantes, las cuales se refugiaron en un barranco, entre ambas líneas, viéndose imposibilitadas de reintegrarse a las posiciones de partida.

Demás Ejércitos, sin noticias de interés.

Sigue carburando la aviación china

HANGKEU, 26.—La aviación china continúa realizando proezas.

Cuando tres escuadrillas japonesas se hallaban bombardeando un aeródromo chino, despegaron de éste, en pleno bombardeo, varias escuadrillas de caza que consiguieron derribar 8 aviones japoneses.—Cosmos.

La voluntad de vencer debe resonar como un canto en los torneos, en los volantes de las máquinas, en las faenas del campo, en oficinas y talleres.

Jefes, Comisarios y soldados del Ejército Popular: Todos estamos dispuestos a superarnos para vuestro triunfo. Superaros también vosotros. Ni un palmo de terreno al invasor. Con disciplina y con heroísmo, nuestro Ejército ha de daros una España independiente, libre y feliz. Cosmos.

Quiérase o no, el hecho cierto es—justo es consignarlo, ya parece iniciarse una política de rectificaciones sinceras, según se desprende del tono usado por Negrin en su discurso—; quiérase o no, repetimos, la verdad es que, a partir del desplazamiento de la C. N. T. al frente de la política española, el “rajo como consecuencia indubitable el enfriamiento del espíritu popular en torno a la acción gubernamental del actual Gobierno.

Ahora bien; ¿está dispuesto el Gobierno a superar la presente situación, Póngase, pues, inmediatamente al habla con los sectores que representan la gran masa antifascista que lucha y trabaja, y tendrá el problema resuelto.

Su generosidad, y nobleza de espíritu, unido a su deseo ferviente de ganar la guerra, es el mejor apoyo que en esta hora delicada podemos brindar a nuestra querida España. Y con nuestro gran Durruti, volvemos a repetir: «Renunciamos a todo, excepto a la victoria.» Porque estamos seguros que la victoria, nos acarrearía la libertad.

Conversaciones precisas para la Conferencia de la Entente Balkánica

ANKARA, 26.—La Agencia «Anatolia», oficial del Gobierno turco, asegura que los primeros cambios de impresiones entre el subsecretario de Negocios Exteriores de Rumanía, los presidentes del Consejo de Grecia y Yugoslavia y el ministro de Relaciones Exteriores de Turquía, dentro de una atmósfera de confianza y amistad, se han desarrollado plena conformidad que hace presagiar el más completo éxito de los trabajos de la Conferencia de la Entente Balkánica.

Termina diciendo que los cuatro hombres de Estado compraron que persiste en sus respectivos países el interés por el estrechamiento de las relaciones y por la paz europea.—Cosmos.

Leed CULTURA Y ACCION

«LOS ESPIRITUS FUERTES Y TEMPLADOS SE FORJAN EN LA ADVERSIDAD»

«Que todo el mundo esté en su puesto, simplemente cumpliendo con su deber, y no se harán esperar los días de los triunfos»

Alocución del general Rojo al Ejército de Levante

BARCELONA, 26.—El pasado día 22, después de la evacuación de Teruel, el general en jefe del Estado Mayor Central, ha dirigido a las fuerzas del Ejército de Levante la siguiente orden general:

«La situación táctica creada alrededor de la plaza de Teruel con la caída del Mansueto y Santa Bárbara, producida el pasado día 19, después de una brutal ataque de aviación y artillería enemiga que duró más de diez horas, se resolvió ayer desfavorablemente para nuestras armas.

Las tropas que defendían la plaza después de agotadas sus posibilidades de resistencia, atacadas por tres frentes y envueltas desde las catorce horas de ayer, lograron, ya de noche, conducidas por su jefe, abrirse paso a viva fuerza, a través de las líneas enemigas y replegarse a las nuevas posiciones, al sur de la plaza.

La caída de Teruel, conquistada con tanta pericia y habilidad por nuestro Ejército, no debe influir depresivamente en el ánimo de nuestros combatientes, sino por el contrario exaltar nuestro heroísmo y el sacrificio que es preciso apor-

tar en estos momentos en que la guerra lo exige, para la victoria de la causa que defendemos.

Si la conquista de Teruel fué jornada de gloria para el Ejército popular, su pérdida no puede tener más importancia que el dolor de que pase a manos del invasor un trozo más de nuestro suelo.

El Mando del Ejército popular, contrariamente al de los facciosos, no tiene por qué ocultar los reveses. Los espíritus fuertes y templados se forjan en la adversidad. Por eso el Mando espera que todos los jefes subordinados y las tropas saldrán de la dura experiencia de las cuatro últimas jornadas con la decisión inquebrantable de afrontar las nuevas situaciones, por difíciles que sean. La de hoy no es difícil, ni siquiera grave.

Que todo el mundo esté en su puesto, simplemente, cumpliendo con su deber, y no se harán esperar los días de los triunfos.

De orden del ministro de Defensa Nacional.—El General en jefe del Estado Mayor Central, Vicente Rojo.

Rumbo a la revolución y a la victoria

El fascismo procura apresurar las etapas, convencido de que entramos de lleno en la fase definitiva del conflicto. La proximidad de la primavera, época señalada para el comienzo de la decisiva conflagración, y la probabilidad de unas elecciones generales en Inglaterra, hecho de la más alta importancia para el futuro desenlace de la situación, le obligan a apurarse con el máximo de eficacia en su doble ofensiva política y militar.

Alemania o, mejor dicho, sus tiranos, tejen a toda prisa la red policiaca en que han conseguido enredar al pueblo austriaco, y se preparan a realizar un trabajo semejante con la República checoeslovaca, último baluarte popular en Centro Europa.

En cuanto al aspecto militar de la empresa fascista, la ofensiva emprendida contra nuestro Ejército del Este y Levante, con un aparato sujo de elementos mecánicos y lo mejor de sus reservas humanas, indica el deseo y la necesidad en que se encuentra el fascismo de proporcionar un punto de apoyo en las próximas negociaciones anglo-italianas a los asertos de Grandi, que quisiera presentar a la facción rebelde como virtualmente vencedora en España.

Es evidente, de todos modos, que la contienda se ha agudizado y que nuestros enemigos, entre los cuales se ha colocado, ya sin recato alguno, el grupo conservador inglés nos plantean el dilema de agrupar en un auténtico mando único a todas nuestras divergencias ideológicas para hacer frente de un modo eficiente al invasor de nuestra tierra.

No podemos entender lo que antecede como un principio conceptual totalitario. Nosotros comprendemos la unidad, en la armonía de las diferentes variedades y facetas del antifascismo. En un todo, en el cual se hallen representadas proporcionalmente a su importancia absolutamente todos los sectores que luchan contra el invasor, sin que ningún

de ellos pretenda ni consiga dominar y ejercer la hegemonía sobre los otros. No pretendemos absorber a nadie, sino sintetizar todos los esfuerzos aprovechables para ganar la guerra en breve plazo, como estamos convencidos que puede hacerse.

Creemos llegado el momento de poder realizar esta concreción de actividades, a la que únicamente podríamos conceder la máxima autoridad que requieren estos instantes críticos. Es claro como la luz matinal que sólo y únicamente podemos esperar alguna ayuda de los elementos auténticamente proletarios de los países democráticos, lo que acentúa más el carácter clasista de nuestra lucha. Es inútil, pues, conservar formas ni etiquetas burguesas, cuando el campo burgués se halla situado frente a nosotros en toda su integridad, y no podemos esperar de él sino sus ataques o su ayuda al agresor.

La situación política nacional requiere una transformación eliminadora de todo elemento confusionista. Precisamos claridad. El combatiente y el productor desean seguridad en el logro final de sus aspiraciones. Cuando sea percibida netamente la orientación revolucionaria de nuestra fuerza, el potencial de nuestras fuerzas se elevará al cubo y el fascismo será barrido de nuestro país, como as hojas por el viento de otoño.

HERNANDEZ.

Tres condenas de internamiento

BARCELONA, 26.—El Tribunal de Espionaje y Alta Traición, intervino en una causa por derrocamiento, contra José Herrero y Francisco Pérez.

El primero fué condenado a 30 años y el segundo a 20 de internamiento.

Seguidamente volvió a reunirse para ver una causa contra Juan Cella Castillo, que fué condenado a seis años y un día.—Cosmos.

Este número ha sido sometido a la previa censura gubernativa

Disciplina y Libertad Diálogos

Luchamos por algo decisivo en la marcha de la humanidad. Su conocimiento era el acicate que, pese a todas las contrariedades, nos incitará a vencer o morir; sólo conociendo el sentido humano de nuestra revolución, diametralmente opuesto a las tendencias egocéntricas o al refrenamiento de las mismas por temores basados en prejuicios y fanatismos ancestrales, será posible compaginar los conceptos de Disciplina y Libertad. Hoy, sin ir más lejos, sirve de motivo de confusión para muchos, los actos de nuestra vida militar y civil que requieren cierta disciplina y que al mismo tiempo vayan rodeados de la libertad inherente al espíritu humano. Esta confusión tiene su origen en el desconocimiento que se tiene de ambos conceptos. Hay quien entiende por Libertad hacer lo que le da la gana, con lo que sólo hace negar la Libertad al resto de la humanidad. Por disciplina se suele entender esclavitud y ausencia de iniciativa; hacer lo que los poderosos ordenan; esto es, en otros términos, tener de las cosas un concepto completamente erróneo, propio de prejuicios religiosos que surten su efecto en períodos históricos de retraso intelectual y moral y que se aplican como pueden aplicarse hoy día los remedios caseros en caso de desconocer otros medios más científicos y eficaces.

Se impone, pues, un conocimiento perfecto de Disciplina de guerra y Disciplina del trabajo, si de veras queremos dejar de ser un pueblo sin Libertad. El fascismo significa también disciplina, pero es una disciplina impuesta contra la libertad del espíritu para autodeterminarse según la formación de cada individualidad, o sea, con arreglo a un solo entendimiento y a una sola voluntad. La disciplina es una condición indispensable de nuestros actos, pero siempre que ésta opere al margen de una voluntad despótica.

Debemos obrar bien, pero comprendiéndolo. Para comprenderlo es necesario poseer dos cosas: Educación y cultura, que son la base de nuestra revolución y bases que, por ser las más peligrosas, son objeto de los más duros ataques por parte del fascismo. Las tinieblas son enemigas de la luz. Esta es la base de nuestra diferencia con el fascismo; de esta diferencia intelectual y moral surgen como una consecuencia lógica nuestras diferencias en el aspecto económico y social.

Detención de un comisario de Guerra por insolentarse en la vista de una causa

VALENCIA, 26.—Esta mañana ha proseguido ante el tribunal Popular número 1 la causa contra los que fueron Alcalde y alguacil del pueblo de Alfarracín, por el delito de asesinato. El fallo se dictó a las tres y media de la tarde, y por él se condena al Alcalde, José Montero, a la pena de 17 años de internamiento en un campo de trabajo y al abono de 25.000 pesetas de indemnización. Antes de dictarse el fallo y cuando el Jurado se disponía a retirarse para redactar las preguntas del veredicto, inopinadamente se presentó en el salón un comisario de Guerra, vestido de uniforme, diciendo ante el Presidente, en varias formas, que quería hacer algunas manifestaciones en relación con el juicio que se estaba celebrando. Como el Presidente le respondería que no era entonces el momento oportuno para ello, el comisario se insolentó y hubo necesidad de ordenar su detención. Cosmos.

Quien falsee estos conceptos de Libertad y Disciplina, y en su actuación, debido al desconocimiento de nuestras ideas revolucionarias o por simpatizar con los amigos de las tinieblas, practique el viejo concepto disciplinario, es un aliado directo o indirecto, pero al fin y al cabo aliado del fascismo. Desgraciadamente hay todavía espíritus viejos camuflados de ropaje (la ropa es una cosa exterior y superficial) moderno, aunque tenemos la ventaja de que su actuación nos descubre las orejas de burro, como aquél que en la fábula aparece disfrazado de león.

Jesús SERRANO.

Anuncios y espías

No siempre se puede, ni se debe, dar albergue al desconocido. Estamos en guerra y el servicio de espionaje es uno de los factores principales que entran en juego; unido al movimiento de las armas del frente, podemos asegurar que es la más mortífera. Las cualidades de este factor, ya las podemos suponer. Es de una habilidad tal, que se necesita tener ojo de lince, dudar de todo, siguiendo el control, cual servicio de policía experto. Y, sobre todo, ser entero para no dejarse sobornar por una mujer hermosa, de tez morena, que, con posibilidades de ganar una buena batalla, se deje seducir entregando su cuerpo, no su alma, a la presa que ha tenido a su alcance.

Llevamos diez y nueve meses de guerra. La práctica, no cabe duda, nos ha enseñado mucho, para que tengamos muy en cuenta que no tenemos frente a los españoles, aparentemente así es; Franco, el traidor, es el caudillo y los demás generales sublevados el 19 de julio, figuran como operantes en la zona rebelde... pero, ¿y los técnicos? ¿Y los atacantes? Estos no, no son españoles. Los primeros son alemanes, muchos especialistas en el desempeño de este papel tan importante; los segundos, italianos, avaros mercaderes, empresa de este cometido, puesto que sobradamente saben que no apoyados en esta arma humana, las del frente son poco efectivas. Brihuega y Trigueño tienen la palabra.

Así, pues, que los atacantes, ejército de varias razas, no son puestos en movimiento si los primeros no tienen pruebas, por mediación de sus espías, los que exportan los datos suficientes para saber si han de atacar por tal o cual zona. Torrente de ventajas las que acumulan para que no les fracase el movimiento que ya les señalan los comerciantes de carne humana.

Este es un grito de guerra que yo desde estas columnas doy al enemigo que acecha agazapado desde las trincheras de la retaguardia. Y una advertencia, también, a las autoridades competentes de la República, para que pongan coto a las secciones de anuncios de la Prensa, con preferencia, el diario «La Vanguardia» de Barcelona; muy particularmente, el apartado denominado «Casamientos». Pocos días de la semana son en que no venga la oferta de alguna «señorita agraciada, culta», que desea mantener correspondencia con joven correcto, culto y «aventurero». Intercalado este apartado por soldados y oficiales del Ejército que (no siempre inconscientemente, solicitan «señorita independiente con fines matrimoniales»). Y, sobre todo, el consabido estribillo «sin lio».

No olvidemos que estamos en guerra. Lucha a muerte con nuestro enemigo de clases, Soldados, oficiales, comisarios del Ejército de la República, ojo avizor con lo que es un peligro al albergar a quienes no se conocen ni se sabe de dónde vienen!

Gil MATAMOROS.

—Hoy «La Vanguardia» de Barcelona nos deja a nosotros y se mete con los comunistas.

—¿Y qué dice?... —Que esa propaganda para la creación del Ministerio de Armamento y Municiones la deben hacer dentro del Consejo, puesto que tienen dos ministros en el mismo, y no fuera.

—¿Cómo se exclaman ahora estos señores contra estos procedimientos comunistas!...

—Ya lo ves.

—¿Es que no se acuerdan que éstos fueron los medios empleados para combatir al Consejo Regional de Defensa de Aragón y hacerlo desaparecer?

—Sí. Pero entonces se trataba de un Consejo creado por la C. N. T., y ahora se trata de un Consejo de Ministros.

—¡Ah!... No me digas más, lo comprendo todo...

—La Vanguardia de Barcelona sigue despotricando contra los Sindicatos.

—¿Por qué?

—Porque le viene muy grande eso de la alianza de la C. N. T. y la U. G. T.

—¿Será envidia?

—No; mala fe.

—¿Y qué mal le hacemos?

—¡Hombre! Figúrate, son gentes que no saben nada de las cosas del trabajo, ni han trabajado nunca y temen la alianza, que les obligará a dejar los enchufes.

—¡Ah! Ya me figuraba yo que algo de esto habría. Pues que sigan los canes del camino ladrando mientras el proletariado continúa su marcha.

—Sigue «La Vanguardia» enfurecida.

—¿Otra vez?...

—Sí, y ahora por lo de la participación de la C. N. T. en el Gobierno.

—¿Pues qué ocurre?...

—Se empeña en que los trabajadores no deben más que trabajar y callar.

—Pero esa gente está loca.

—Dicen que el pueblo no debe olvidar lo que ha hecho el Gobierno.

—Pero ellos olvidan lo que ha hecho la C. N. T. cuando estaba en él.

—¡Buena!... Pues que sigan hablando; así los podremos conocer y saber del pie que cojean.

R. G.

Por una acción responsable

¿Unidad o fobia?

Mucho se ha hablado de «unidad», y tanto o más se ha escrito. Todos los sectores antifascistas, todos los organismos políticos han usado y abusado de esta palabra. Pero todo ha quedado reducido a palabras más o menos «rimbobantes» o a escritos peor o mejor realizados.

Los hechos demuestran que ni se quiere, ni interesa esa «unidad». Mejor dicho; algunas facetas de la «unidad». Cuando se trata de perseguir a la C. N. T., de sabotear su obra, de destruir sus organizaciones, esa «unidad» es un hecho.

En la historia política de nuestra región, y en particular en el tiempo transcurrido desde la disolución del Consejo de Aragón, ésta y no otra ha sido la actuación seguida. No importa que, reunidos los Comités Regionales de los diferentes organismos antifascistas, se tomen acuerdos tendientes todos ellos a armonizar

Oficinas de Pagaduría para las víctimas de la guerra

Han quedado instaladas las oficinas de esta Pagaduría, el día 21 del actual, la cual entiende en todos los asuntos que se refieren a las viudas, huérfanos y demás derechohabientes de los traspasos producidos por la guerra. He de hacer constar que en el espíritu de esta Jefatura existe el firme propósito de dar toda clase de facilidades que rebasen la suprema justicia. Las oficinas quedan funcionando en Plaza de la República, 11. Teléfono 110. Caspe, 26 de febrero de 1938. El Jefe de la Subpagaduría, Antonio Prudumán.

”EL PUEBLO EN ARMAS LUCHA POR ARROJAR DE ESPAÑA A LOS INVASORES”

El Comité Regional del Centro, de la C. N. T.

MADRID, 26.—El Comité Regional del Centro, de la C. N. T., ha hecho público un manifiesto, en el que dice que tanto este Comité como el Nacional han cumplido su misión en todo momento.

A nuestra tolerancia—se agrega—así como a nuestro deseo de convivencia con todos los antifascistas, no siempre se ha correspondido. Quisiéramos que todos los sectores observaran nuestra misma conducta y lamentamos que se siga explotando lo de los «incontrolables».

Sigue diciendo que los «controlados» hablan de que los demás no cumplen con su deber en las órdenes del Gobierno, en tanto que ellos las interpretan a su modo, y ante todo esto termina diciendo que la Regional del Centro tiene que hacer público que el pueblo en armas no lucha para implantar el comunismo, el socialismo ni el anarquismo, si no que lucha para arrojar de España a los invasores.—Cosmos.

Correo de “Cultura y Acción”

Para «Juventud Libre», Valencia.

Recibida la vuestra, en la que me anunciabais el envío del diario. Pero hasta la fecha no he recibido ningún número. Rectificad la dirección, a ver si tenemos mejor suerte. En lo sucesivo, remitidme al Comité Regional de Juventudes Libertarias. Caspe.—Adolfo Ballano.

la vida política y económica. Los organismos locales no obedecen a sus organismos superiores, o si los obedecen, significa que éstos, al margen de las reuniones entre todos los sectores, reciben de sus filiales consignas totalmente contrarias a aquellos acuerdos tomados. O ocurre así o, de lo contrario, los eternos incontrolados de la C. N. T., los indisciplinados del movimiento libertario, son los únicos que cuando de conveniencias generales se trata, son los que se atienen a aquellos acuerdos tomados y los cumplen.

Mucho se podría hablar de esto, pero por sabido se calla. Infinidad de casos se han denunciado a las autoridades gubernativas de atropellos, clausura de locales, despropósitos en contra de la organización confederal. A los partidos políticos, de incumplimiento por parte de sus organismos de lo por todos pactado. Todo ello de resultados nulos. La «unidad» realizada, no tiene nada más que un fin: destruir la Confederación Nacional del Trabajo.

Si los esfuerzos que se realizan en contra de la C. N. T. se hubieran realizado en contra del fascismo, posiblemente, sin duda alguna, otra sería la situación. F. GALVAN Caspe, febrero de 1938.

Cartelera

SALON CINE
2 45 y 5'45 tarde - 8'45 noche
Charles Starret
en
MISION SECRETA
Richard Barthelmess
y Gertrude Michael
en
COMPAS DE ESPERA

TELEVISOR INTERNACIONAL

Las próximas conversaciones anglo-británicas señalan cuatro principales puntos de fricción sobre los cuales han de versar todos los esfuerzos conciliadores de Chamberlain y Halifax y todas las sinuosidades florentinas de Grandi. La propaganda anglofoba de Radio Bari, desarrollada a gran tren por los italianos; las relaciones entre la Prensa de Italia y la de Inglaterra; las concentraciones militares en Libia, y las comunicaciones en el Mediterráneo.

La guerra de ondas iniciada en Palestina representa uno de los aspectos más agudos de la lucha anglo-italiana. Como es sabido, los árabes, instigados por la propaganda de los agentes del fascio, atacan y hostilizan constantemente a las autoridades inglesas que tienen a su lado al elemento hebreo dispuesto a aceptar el arreglo de Palestina propuesto por la Sociedad de Naciones.

Una Comisión militar está estudiando la delimitación de fronteras del Estado árabe y el Estado judío bajo la dirección de Inglaterra. Italia excita los elementos árabes, los arma incluso con material moderno, y es la causante del terrorismo que desde hace meses reina en aquel territorio. Su intención es reemplazar a Inglaterra en tierra santa, adjudicándose así un territorio de gran valor económico, pero mucho mayor aún estratégico.

Por lo que se refiere a las relaciones entre la Prensa italiana y británica, es sabido el tono violentísimo que han llegado a alcanzar las polémicas entre los órganos de Mussolini y los de distintos partidos ingleses. Es de notar, sin embargo, que, tratándose de Prensa fascista, nadie puede ver en los ataques a Inglaterra otros fines que los que persigue la política del «duce». Este no ha ocultado nunca su propósito de dar el golpe de muerte a lo que él llama el «decadente Imperio inglés», con ánimo de substituirlo en la dirección de la política europea. En cambio, la Prensa inglesa refleja estados de espíritu de los diferentes partidos aun rechazando, muchas veces, los puntos de vista de su Gobierno.

Se conceden pensiones de cinco mil pesetas a los padres y a la viuda de Sirval

BARCELONA, 26.—El Jefe del Estado ha firmado hoy numerosos decretos, entre ellos los siguientes:

De la Presidencia del Consejo.—Autorizando a la Cooperativa de Abastecimientos para comprar, con destino a las cooperativas de consumos, y organizar el servicio de abastecimiento que realizan las mismas.

Indultando de la pena de muerte a José María Ortega y otros condenados por los Tribunales de Barcelona, Tarragona y Gerona.

Defensa Nacional.—Rehabilitando al personal de la Armada, que estuvo sometido a procedimiento judicial por hechos relacionados con la rebelión, que hayan sido repuestos en sus empleos, una vez demostrada su adhesión al régimen.

Disponiendo el cese del jefe de la Base Naval de Cartagena, teniente coronel, Patricio Rodríguez Roda.

Nombrando jefe de la Base Naval de Cartagena, al teniente coronel del arma de Artillería, Norberto Soler.

Hacienda.—Concediendo a la viuda del periodista Luis de Sirval, la pensión vitalicia, no embargable, de 5.000 pesetas anuales.

Concediendo a los padres del periodista Luis de Sirval, una pensión vitalicia de 5.000 pesetas anuales.—Cosmos.

Las cuestiones a debatir, de carácter militar, como las referentes a las concentraciones militares en Libia y al control del Mediterráneo, donde la audacia de Mussolini llega hasta pedir «garantías» en Gibraltar y Suez, demuestran la intención del dictador italiano de impresionar a Inglaterra y a Francia con toda clase de sensacionalismos. De la misma manera que ha llevado a cabo impunemente la ocupación de Abisinia y la invasión de España, estaría dispuesto a continuar sus golpes de efecto en el Mediterráneo dificultando las comunicaciones franco-inglesas. Las concentraciones militares italianas en Libia son las vanguardias de la agresión contra el sistema defensivo inglés del Mediterráneo oriental, que no sabemos cómo podrían ser soslayadas por Chamberlain, por grande que sea su deseo de entente con el fascismo.

En lo relacionado con España, no creemos que después de año y medio de una política de inhibición pueda tener el Gobierno inglés fuerza moral para conseguir algún resultado práctico. La salida de «voluntarios» es teóricamente una solución diplomática, que no sería difícil de burlar por el fascismo si las democracias continúan dejándole alguna puerta abierta.

No creemos que pueda llegarse a nada práctico en estas negociaciones, que requerirían una actitud muchísimo más decidida de la que pueda adoptar Chamberlain, que parece olvidar el riesgo creciente en que los avances totalitarios colocan el poderío británico.

HEBERT.

”Unidad de la juventud española,, dice el Consejo Nacional de la A. J. A.

BARCELONA, 26.—La directiva del Consejo Nacional de la Alianza Juvenil Antifascista, ha publicado un manifiesto en el que habla de la batalla de Teruel, y pone de relieve que la juventud española ha de manifestarse por la más estrecha unidad.

Pide una amplia movilización en los frentes de la guerra y el trabajo, y que la juventud, hombres y mujeres, expresen su voluntad de trabajar arduosamente para vencer, cueste lo que cueste, al fascismo.—Cosmos.

Transitoriamente deja de publicarse “Nosotros”

VALENCIA, 26.—El Comité Regional de la F. A. I. ha hecho público que, a partir de hoy, ha acordado suspender su órgano vespertino en la prensa, «Nosotros», por un período transitorio.—Cosmos.

Proyecto yanqui para eliminar los beneficios en las industrias de guerra

NUEVA YORK, 26.—La Comisión Militar de la Cámara de Representantes, aprobó un proyecto de ley dando al Presidente poderes para tomar medidas conducentes a eliminar los beneficios extraordinarios de toda clase de industrias en tiempos de guerra.—Cosmos.

Propaganda CULTURA Y ACCION

Culminó ayer el debate en la Cámara francesa, con la intervención, entre otros,

de DELBOS, FLANDIN y el jefe del Gobierno, CHAUTE MPS

Delbos defendió la conveniencia de la alianza franco-inglesa, el mantenimiento del pacto con la U.R.S.S. y la fidelidad a la Sociedad de Naciones

CULTURA Y ACCIÓN



órgano de la confederación regional del trabajo de Aragón, Rioja y Navarra

Trabal sigue sin encontrar "su sitio"

BARCELONA, 26.—El diputado José Trabal, se ha dado de baja del Partido Socialista Unificado de Cataluña, y como consecuencia de lo mismo ha presentado la dimisión de la Secretaría del Congreso de los diputados. Cosmos.

Rápida

De una manera parcial, y como a disgusto, ha comenzado a concederse la libertad a nuestros compañeros detenidos gubernativamente durante cinco largos meses. Hemos contemplado por fin, libres de la sombra carcelaria, algunos de nuestros hermanos de trabajo y de lucha, cuyo mayor tormento durante su período de detención ha consistido en saberse apartados inútilmente de toda actividad en pro de la guerra y de la revolución.

Es manifiesta la nobleza de carácter de nuestros camaradas reintegrados a las tareas de la producción, por cuanto no hemos notado la menor animosidad en sus palabras contra quienes han sido causa de su penoso paréntesis en la vida de relación. Si acaso una extrañeza dolorosa. Muchos de ellos ignoran todavía la causa de su detención.

A nosotros no nos duelen prendas al hacer constar nuestra satisfacción por estas medidas de efectiva pacificación espiritual de la autoridad gubernativa de Aragón. Venimos señalando hace mucho tiempo el verdadero camino de realizar una atmósfera de cordialidad antifascista, de la que tanto se habla y se escribe.

Solamente nos permitiremos una observación dirigida al señor Mantecón: El pueblo aragonés, extremadamente sensible, a pesar de su aparente rudeza, tiene en cuenta, de igual modo, lo que se le da como la manera de darlo. A veces, el efecto moral conseguido por la liberación de un antifascista se malogra al ver que aún quedan entre rejas otros compañeros cuyos delitos son idénticos a los que cometieron los liberados.

Es tan grande la obra que hemos de realizar en pro de la revolución y es de tal entereza el carácter de nuestros luchadores, que no pueden serles entreabiertas las puertas de la cárcel sino anchas, de par en par, como conviene a su anhelo infinito de libertad.

Bombardeo por los facciosos de Sagunto, Guixols y Blanes

BARCELONA, 26.—En el Ministerio de Defensa Nacional, ha sido facilitada la siguiente nota oficial:

«Esta mañana seis aparatos facciosos realizaron un bombardeo sobre Sagunto.

La agresión causó tres heridos, todos ellos tripulantes del vapor inglés «Bremden», encontrándose uno de ellos en grave estado, por heridas de casco de metralla en la cabeza.

Por la tarde, dos «hidros» que aparecieron en la costa catalana, bombardearon y ametrallaron los pueblos de Guixols y Blanes.»

También fueron bombardeados los puertos de Guixols y la Selva

BARCELONA, 26.—En el Ministerio de Defensa Nacional, ha sido facilitada la siguiente nota:

«A las 6,25 de la mañana, fué de nuevo bombardeado el puerto de Guixols por dos hidroaviones procedentes de Palma de Mallorca.

Política nacional de def. nsa

PARIS, 26.—La sesión de ayer en la Cámara de los Diputados, se levantó a la una de la madrugada.

Intervinieron, en último lugar, el diputado comunista Perí, Luis Marin y Deschicetux.

Todos ellos precisaron la necesidad de la defensa de Francia ante la actitud de Italia y Alemania, y la política registrada por Inglaterra.

Es de notar que todos los diputados que habieron en la sesión, desde los comunistas hasta los social franceses, abogaron por una política nacional de defensa del país contra la posibilidad de cualquier agresión, así como de mutua concordia.—Cosmos.

SESION DE LA MAÑANA

PARIS, 26.—A las nueve y treinta y cinco de esta mañana se reanudó la sesión de la Cámara de los diputados franceses, para proseguir en la discusión de los problemas de política exterior.

El filofascismo en la Cámara

Gaston Gerard, en nombre de

DELBOS DEFIENDE LA ESTRECHA UNION FRANCO-BRITANICA

Seguidamente, y en medio de gran expectación, se levanta a hablar el ministro de Negocios Extranjeros, Ibon Delbos.

Dice que es preciso llevar hasta el máximo las posibilidades de la patria.

La voz de Francia será tanto más escuchada cuanto más unidad haya entre los distintos sectores y corrientes. Por eso el Gobierno espera seguir obteniendo la unánime aprobación del Parlamento.

No cree en la fatalidad de la guerra

Dice que cuando se pide la intervención en China y en España, es preciso hablar también del peligro que pueden acarrear estas intervenciones.

No cree en la fatalidad de la guerra. La intimidad entre Francia y la Gran Bretaña puede contener las vicisitudes políticas.

Dedica grandes elogios a mister Eden y escucha muchos aplausos de la Cámara.

Pone de relieve que Chamberlain estuvo en muchas ocasiones al lado de Francia.

La Unión franco-británica

Dice que Francia tiene que permanecer estrechamente unida a la Gran Bretaña y que seguirá unida a la Gran Bretaña por comunidad de régimen parlamentario y por razones de justicia y de paz.

Recuerda la entusiasta asonada que tuvo en el viaje realizado por los distintos países de Europa Central, a fines de año, y muestra su gratitud a los gobernantes de aquellos países.

Fidelidad a prueba

Se refiere a las relaciones de Francia con la U. R. S. S. y dice que este pacto queda dentro de la órbita de la Sociedad de Naciones.

A las 6,45 de la tarde, tres aparatos, de la misma procedencia, realizaron una agresión sobre el puerto de la Selva, destruyendo un grupo de casas y ocasionando algunas víctimas.

Izquierda Democrática y Radicales Independientes, pide que Francia esté representada por un embajador en Italia y nombre también un representante en Salamanca.

Dice que es preciso nombrar una comisión investigadora para comprobar si son ciertas las acusaciones hechas contra Francia relativas a la infracción del Pacto de la No Intervención en España, y hacer justicia contra los propaladores de tales noticias si se comprueba que son falsas.

Francisco Dupont, de la Federación Republicana, pide también que Francia tenga un representante en la España Nacionalista y un embajador en Roma. Pretende dar lectura a una proclama de Franco, pero le interrumpen ruidosamente las izquierdas, impidiéndoselo.

"Aun es tiempo de salvar la República española"

Albert, radical independiente, declara que él es de los que aprobaron la No Intervención en España, pero que después de haber oído decir a Dupont que aún es tiempo de una aproximación entre Francia y el rebélde Franco, considera que de lo que es tiempo aún es de salvar a la República española.

Albert, radical independiente, declara que él es de los que aprobaron la No Intervención en España, pero que después de haber oído decir a Dupont que aún es tiempo de una aproximación entre Francia y el rebélde Franco, considera que de lo que es tiempo aún es de salvar a la República española.

Se felicita de haber venido practicando la política de la No Intervención en España, la cual sirvió para salvaguardar la paz.

Elogia el acuerdo de Nyon, y dice que se han dado órdenes a la flota de guerra francesa para que proteja con eficacia a su marina mercante.

Francia velará porque la independencia de España sea respetada, porque se trata del derecho de los pueblos a disponer de sus destinos y también de la seguridad de la frontera pirenaica con Francia.

El orador dice que el Gobierno se inspira en las palabras pronunciadas en esta Cámara por Montie, y es aplaudido calorosamente al afirmar que la independencia de Austria es un elemento esencial para la paz europea.

Debo declarar que los compromisos que Francia ha contraído para con Checoslovaquia, serán observados con toda fidelidad.

El reconocimiento de Etiopía

Recuerda, en líneas generales, la política exterior de Francia basada en el pacto de la Sociedad de Naciones y en una Defensa Nacional fuerte. Afirma que si se terminan los envíos de voluntarios y material a España, y se restablece en el Mediterráneo una penetración cordial, podría estudiarse entonces el reconocimiento de Etiopía.

El ministro de Negocios Extranjeros de Francia termina su discurso con la siguiente afirmación:

La ayuda del Parlamento

Francia tiene amor a la paz; pero no a la paz cueste lo que cueste. Ningún Gobierno, como éste, necesita tanto de la confianza y de la ayuda que ha de prestarle el Parlamento.

SESION DE LA TARDE

PARIS, 26.—A las tres y media de la tarde se reanuda el debate en la Cámara francesa sobre política exterior.

Flandin, apolo-gista de Italia

El expresidente del Consejo Flandin, sube a la tribuna en medio de los aplausos de las derechas y el centro, mientras los comunistas gritaban «Hitler! Hitler!».

Declara Flandin que se va a ocupar de la paz y de la guerra y que su única inquietud son los intereses morales y materiales de la paz.

Luego, aludiendo a los gritos de los comunistas, dice que no le extrañan, puesto que en otros tiempos se le señaló como agente soviético. Y agrega:

«Además, la paz agoniza y es preciso no dejarse vencer por suposiciones engañosas, ni engañar a los países pequeños.»

Pone de relieve la gravedad de la situación y también destaca que hay que expresarse con el valor y precisión del primer ministro británico, Chamberlain.

Agrega que ha sido un error para Francia el tomar parte en las sanciones contra Italia, porque con ello se consiguió la enemiga de dicha nación, a la que necesitamos—dice—en el Rin y en el Danubio.

Afirma que todavía hay quienes no ven claro el fracaso de la transacción Laval-Hoare y después pasa a recordar el intento del 11 de Abril del 35 para reanudar las relaciones amistosas con Italia, subiendo desde aquel instante la tensión. Se llamó entonces la atención sobre diciendo, al Gobierno inglés, sobre el deseo del Gobierno de París, para tratar de esta cuestión, ya que Francia tenía intereses de importancia en Etiopía.

Diálogo violento entre Blum y Flandin

Blum le interrumpe y dice que si fué consultado Sarraut sobre el telegrama que debía enviarse a Londres esta cuestión.

Considera Blum que Flandin cambió de opinión desde que dejó de ser ministro de Negocios Extranjeros, y con este motivo se produce un diálogo violento.

Flandin reconoce la precisión de Blum.

En este momento, seis y cinco de la tarde, se suspende la sesión.

Una proposición de las izquierdas

Durante la suspensión de la sesión, la delegación de izquierda, aprueba los términos del orden del día presentado por Chichery, del grupo radical socialista.

Dicha proposición, dice que la Cámara, después de aprobada la declaración del Gobierno, la reitera la confianza para que lleve adelante los asuntos relacionados con la Sociedad de Naciones la seguridad colectiva y el apaciguamiento de Europa.

Se reanuda la sesión El peligro alemán

Después de breve descanso, se reanuda la sesión, usando de la palabra Paul Reynauí, el cual dice que Francia debe mantenerse unida para resolver el peligro alemán.

Finalmente, pone de relieve la necesidad de aumentar el poder efectivo y ofensivo de Francia y la Cámara le apiaude.

Sesión nocturna

Poco después se suspende la sesión de nuevo, reanudándose a las nueve y media de la noche.

Las alianzas con Rusia e Inglaterra

El primero en hablar es Archambaud, el cual dice que si preconiza la alianza con Rusia es, simplemente, porque Rusia y Francia poseen el mismo adversario que es Alemania.

Luego dice que considera, con Delbos, que la alianza con Inglaterra es una garantía para la paz y recuerda, después, el pacto franco-soviético, afirmando que es necesario mantenerle.

Discurso de Chautemps

Habla seguidamente Serol, quien hace referencia a la seguridad de Francia y a continuación sube a la tribuna el Presidente del Consejo Chautemps, quien es acogido con grandes aplausos por las izquierdas.

Dice que el debate se desarrolla en un ambiente de libertad, que hace honor al régimen democrático. Y agrega:

Flandin nos reprochó una falta de energía, cuando él, precisamente, no la demostró en muchas ocasiones.

Otra vez Flandin

Flandin le interrumpe en medio de grandes rumores de la izquierda, y, por fin, consigue hablar, diciendo que el 7 de Marzo, de pleno acuerdo con el Presidente del Consejo, Sarraut, decidió poner toda la fuerza del país a disposición de la Sociedad de Naciones y agrega que cuando Alemania denunció las cláusulas del Tratado de Versalles, prorrogó el servicio militar por seis meses y puso en práctica otras medidas, sin que desgraciadamente, contase con el apoyo de las izquierdas. Después—sigue diciendo—se consiguió que Italia e Inglaterra llegaran a la conclusión de Strezza. Por todo lo cual, es de desear que vosotros hagáis lo mismo, después de los acontecimientos de Austria. (Grandes aplausos).

La sesión continúa.—Cosmos.

Vista de una causa por deserción

BARCELONA, 26.—Ante el Tribunal Militar Permanente de Cataluña, se ha visto hoy la causa contra dos individuos acusados del supuesto delito de deserción.

El fiscal solicitó la pena de 20 años de internamiento para cada uno de los procesados.—Cosmos.

EL JEFE DEL ESTADO MAYOR CHECO HABLA CLARO Y RECIO

«La estrategia moderna no busca más que asestar un golpe definitivo, por sorpresa» = «Por ello, resulta obvio decir que el ataque no va precedido de ninguna declaración previa de guerra»

PRAGA, 26.—Han causado gran sensación las declaraciones oficiales que ha hecho el jefe de Estado Mayor del ejército checo.

Lo más importante de estas declaraciones es lo contenido en las siguientes frases:

«La estrategia moderna busca afanosamente la mayor movilidad de las fuerzas y la mayor potencialidad de las armas empleadas. Se persigue con ello el objeto primordial

Florecicias de Aragón

Cuando uno se siente fracasado u cansado, la mejor medicina es una retirada a tiempo. Es que no obra así, se expone a que lo echen.

Y ya sabes lo que pasa; si se tira una cosa suay quien la devante.

Hay quien siasusta de que haga muchas crisis. A mi miocurre lo contrario; cuantas más crisis hay, más contento me pongo. Yo querría que tuél mundo llegara a ser ministro. Pero con una condición: quial dejar el cargo, siacabara el turrón.

¿Has trebajau y tian pagau? Pues en paz. Lo comido por lo servido.

¡Qué grande sería que indo puel monte te tropezaras con un hombre escuchando terrones, que te dijera: «aquí ande, usté me vé yo hi sido ministro».

—No le pese, tio gueno—le diríamos:—a España se le pue servir desde todos laus. Aura que usté exministro, nos paice mucho más grande. Sin embargo, cuando era ex-cachate-trrones...

Visado por la Censura

En España, cuando una cosa caí otra cosa se levanta. Cayó Gutierrez y se levantó don Niceto. Eso no tiene importancia. Mil veces peor es que se levanten sus susustencias u se declaren en crisis las chuletas de guerra.

De cada vez tengo yo más cariño a mi pueblo. Este es el único país en el que es muy raro encontrar un ciudadano que no valga pa ministro. Lo verdaderamente difícil es hallar un ciudadano qui obedezca lo que ice un ministro.

EL TIO CALZONES